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1 Общце положенпя
Настоящм методика поверки применяется для устройств для измерений углов установки

колес автомобилеЙ John Bean (лалее - устойства), производства Snap-on Equipment S.r.l. а Unico
Socio, Италия, используемых в качестве рабочих средств измерений и устtlнавJIивает методы и
средства их первичной и периодической поверки.

1.1 В результате поверки должны быть подтверждены след},ющие метологические
требования, приведенные в таблице 1.

Таблица l - М
Наименование характеристики Значение

,Щиапазон измерений, градусl)
- углов развала колес
- углов индивидуllльных схождеЕия колес

+5
+3

Прлелн лоrryскаемой абсо.lпотной погрешности измереЕпй,
микуга

_ углов развала колес
- углов ин.щвидуаJIьных схождеЕия колес

+5

+5
l)Здесь и да.пее по тексту: градус, минута - единицы измерений плоского угла.

1 .2 Устройства до ввода в эксплуатацию, а также после ремонта подлежат первичной
поверке, в процессе эксплуатации - периодлtlеской поверке.

1.3 Первичной поверке подвергается каждый экземпляр усlройства.
1.4 Периодической поверке подвергается каждый экземп;rяр устройства, находшцегося в

экспJIуатации, через межповерочные интеркlлы.
1.5 Выполнение всех 1ребокlний настоящей методики обеспечивает прослежимемость

поверяемого средства измерений к Государственному первичному эталону единицы Iшоского

угла ГЭТ 22-201,4 в соответствии с Государственной поверочной схемой дJIя средств измерениЙ
плоского }тла, угвержденной прикщом Росстандарта от 26.11.2018 г. Nq 2482, с учетом
локальной поверочной схемы для средств измерний плоского угла, ст}тт}?а которой
приведена в Приложепии А.

1.6 В методике поверки реаJIизован следующий метод передачи единиц: метод прямых
измерпий.

2 Перечень операцrrй поверкц средсгв и]меренпй
,Щrrя поверки устройств должны быть выполнены операции, указанные в таблице 2.

Таблица 2 - Опе ипо ки

еские ха истики

Обязательность выпоJIнения
операции поверки при

Наименование операции поверки

первичной
поверке

периодической
поверке

Номер раздела (тryнкта)
методики поверки, в

соответствии с
которым выпоJIЕяется

операция поверки
Внешний
измерений

осмотр средства Да Да 7

Подготовка к поверке и
опробование средства измерений

Да Да 8

Проверка прогрallt{много
обеспечения средства измерений

Да .Ща 9

Определение
характеристик
измерений

метологических
средства 10

Определение диапазона и
абсо.тпотной погрешности
измерений }тлов развала колес

Да Да l 0 l
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Определение диапазона и
абсолютной погрешности
измерений }тлов
индивидуаJIьного схождения
колес

Да Да l0.2

Подтверждение соответствия
средства измерений
метологическим требованиям

Да Ща 1l

мп Апм з4-2l

3 Требованпя к усповпям проведеЕпя поверкп
При проведении поверки должны соб.шодаться, следующие условия измерений:
- температ}ра окружающей среды, ОС oT+l5 до +З5.

4 Требованпя к специаJIпстам, оеуществляющпм поверку
4.1 К проведению поверки допускаются специалисты оргalнизации, аккредитованной в

соответствии с законодательством Российской Федерации об аккредитации в национaшьной
системе аккредитации на проведение поверки средств измерений данного вида, имеющие
Ееобходимую квалификацию, ознакомленные с руководством по эксплуатации и настоящеЙ
методикой поверки.

4.2 ftrя проведения поверки устройства достаточпо одного поверитеJIя.

таблице 3.
Таблица 3 - С

б Требованпя (условпя) по обеспеченпю безопаспостп проведенпя поверкп
При проведении поверки, меры безопасности должны соответствовать требованиям по

J

пов ки

М пlъкта
документа
по поверке

Наименование и тип (условное обозначение)
основЕого или вспомогательного средства
поверки; обозначение нормативного документа,
регламентир}.ющего техЕические требования и
(или) метрологические и основIlые технические
характеристики средства поверки

Пример возможного средства
поверки с указанием
наименовапия, заводского
обозначеЕия, а при ltiшичии -
обозпачеЕия типц
модификаIши

Основные средства поверки

10.1

Средство измерений углов по Государственной
поверочной схеме для средств измерений
плоского угла, утвержденной приказом
Федера:rьного агентства по техническому
регулированию и метрологии Ns 2482 от <<26>>

ноября 2018 г. - квадрант

10.2
Средство измерений углов: диапазон измерепий
от -24 до +24о, пределы допускаемой абсоJrютной
погрешности +0,5'

Установка угломернм па
основе стола поворотного СТ-9
(рг. Nч 72318-18)

Вспомогательное оборулование

l0.1
Установка угломерная на основе
стола поворотного СТ-9 (рег. JФ
723l8-18)

10.1-10.2

Средство измерений температуры окруя<ающей
среды: диапазон измерепий от +15 до +35 ОС,

пределы догryскаемой абсоJrютной погрешности
+0,з "с

Термогигрометр
модификация
(рг.М 46434-1l)

ивА-б,
ивА-6н-д

5 Метрологпческие п технцческпе требованиям к средствам поверки
При провелении поверки должны применяться средства поверки, приведеЕные в

Квадрант оптический КО-60М
(рег. }Ф 868-84)

Установка угломеряац на основе стола
поворотного СТ-9
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техЕике безопасности согласно эксплуатацио}tной докрrентации на устройства и средства
поверки, правилам по технике безопасности, действующим на месте проведения поверки.

7 Впепппй осмотр средства пзмереппй
При внешнем осмоте должно быть установлеЕо соответствие устройства след},ющим

требованиям:
- соответствие внешнего вида устройства описalнию типа средств измерений;
- отсутствие механических повреждений и других дефектов, способных окllзать влияние

на безопасность цроведеIlия поверки или результаты поверки.
Если хотя бы одно из перечисленных требовапий не выполняется,

устройство призЕают непригодным к применению, дальнейшие
операции поверки не производят.

9 Проверка программпого обеспечеппя средства пзмеренпй
Идентификачия пргрalммного обеспечеЕия (далее - ПО) выполняется в следующем

порядке:
- запустить устройство;
- номер версии ВПО отобразится в течение нескольких секуЕд после запуска устройства.
LlдентификациоItные данные прграммного обеспечения (далее - ПО) лолжны

соответствовать данным, приведённым в таблице 4.
Табшrца 4 - Иденти икационные данные ого обеспечения

Если перечисленные требования не выполЕяются, ус тро й ств о
признают непригодным к применению, дальнейшие операции поверки
не производятся.

10 Определенrrе метрологическпх характерпстпк средства пзмереппй
10.1 Определенше дпапазона п абсолютной погрешноgtп пзмеренпй углов разваJtа колес

10.1.1 Проверку диапазона измерений }тлов развала колес проводить с помощью
квадраЕта оптического КО-бOМ (лалее квадрант оптический), п}тем последовательной

4

ЗначениеИденти фикационные данные (признаки)
Идентификационное наименование ПО впо

не ниже 4.4.1Номер версии (идентификационный номер ПО)
Щифровой идентификатор ПО

8 Подготовка к поверке п опробоваЕпе средства пзмереняй
8.1 Перед проведением поверки доJDкны быть выполнены следующие подготовительные

работы:
- с помощью термогигрометра проверитъ соответствие условий окрlrкающей среды

требованиям, приведенным в п.3;
- проверитъ наличие действующих свидетеJIьств о поверке на средства поверки;
- устройство и средства поверки привести в рабочее состояние в соответствии с их

эксшryатационной док}ъ,rентацией и вьцержать при условиях, }казzшЕых в п.3 не менее 4 ч.;
- устройство и средства поверки доJDкны быть установлены в условиях, обеспечивающих

отсуtствия механических воздействий (вибрачия, леформац}rя, сдвиги).
8.2 При опробовании долкно быть установлено соответствие следуощим требованиям:
- отсутствие качки и смещений неподвижно соединённь,rх деталей и элементов;
- плalвность двюкения подвижных деталей и элементов;
- прarвильность взаимодействия с комплектом принадлежностей;
- работоспособность всех фlтrкциональньп< режимов и yUIoB.
Если хотя бы одно из перечисленных требоваЕий IIе выполняется,

устройство признают непригодным к применению, дальнейшие
операции поверки пе производят.
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попарноЙ установки (соответственно на местах размещения переднеЙ и заднеЙ осеЙ автомобиJUI)

установок угломерных на основе столов поворотньrх СТ-9 (ла.rее - установки угломерные).
Установки угломерные @ис.1) размещаются на площадкilх, устанавJIиваемьж на рiвгрузочных
роликirх колесньIх опор устройства.

Рисунок 1 - Установка угломернчrя на основе столов поворотньтх СТ-9
Проверку диапазона измерений выполншть с помощью квадранта оптического,

устанавJIив:lя по измерительной шкале квадранта углы разкша колес автомобиля *5О и -5О.

10.1 .2 Определение абсолютной погрешности измерений углов развала колес
При определении абсоrпотной погрешности измерний }тлов развzrла колес необхОДиМО

использовать квадрант оптический и установки угломерные. Проверку проводить в след}ющей
последовательности:

- разместить установки угломерные на площадкж так, чтобы установки имитирвzIJIи
переднюю ось автомобиля;

- включить и перевести устойство в режим измерений углов рaввzrла;
- устаЕовить квадрант оптический на горизонтzшьвой оси установки 1тломерной,

имитирующей левое переднее колесо автомобиJIя, как пок!вfiо на рисунке (Рис.1);
- произвести последовательное наклонение устIlновки лломерной в рабочем диапазоне

измерний углов развала передЕих колес. Углы накJIона установки угломерной за,дiвать путем
поворота диска, имитирующего колесо автомобиля вокруг оси А-А (Рис.2) с помощью нюIсlих
реryлировочных винтов. Выполнить измерения в след},ющих точках: -5О, -ЗО, -1О, OО, lo, ЗО,5О,
(прямой ход) и затем в точках 5О, 3О, lo, 0О, -lo, -3О, -5О (обратный ход).

Рисунок 2 - Схема измерений углов развала колес
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Направление
наклонов

установки
угломерной

Квалравт
оптический

Реryлировочные
винты

Реryлировочные
винты

Направление
движения

автомобиля

Гr-l,iJ
,lt 1

\

а пl

винты



мп Апм 34-21

Результаты измерний, полученные в каждой точке на экрапе монитора компьютера,
зllносятся в протокол. Показания фиксирlтотся после успокоения измерительной цепи:
(светоотрiDкающая мишень - поворотный стол - квадрант оптический)), т. е. примерно через
(30 - 40) секунд после достижения измеряемого значения в выбранной точке диапазона.

Выполнить процедуры, приведенные выше для правого переднего измерительного
блока уст,ройства. Результаты измерений занести в протокол.

- сЕять со специaL.Iьных пJIощадок передней оси устalновки угломерЕые;
- разместить установки угломерные на площадках задних колес, УстаЕовки угломерЕые

в этом слrIае имитир},ют заднюю ось автомобиля;
- выполЕитъ прцедуры п}ъкта 10.1.2 и провести измерения углов развала д'Iя заднID(

левого и правого измерительных блоков устройства.

D

D

Рисунок 3 - Схема измерений углов индивидуаJIьного схождения колес

10.2.2 Опрлеление абсолютной погрешности измерений углов индивидуzLтьного
схожденЕя колес

При определении абсолютной погрешности измерений углов индивидуаJrьного
схождения колес необходимо использовать уст tовки угломерные. Проверку проводить в
следующей последовательности :

- разместить установки угломерные на площадках передней оси устойства. Установки
угломерные должны имитировать переднюю ось автомобиля;

- включить и перевести устройство в режим измеренrтй }тлов индивидуalльного
схожденI{я колес;

D

6

Направление
движения автомобиля

10.2 Опредепенпе дtlапдзоЕа п дбсолютпой погрешпоg]ш пзмереЕпй углов пвдпвплуаJIьtlого
схо2цлеllпя колес

10.2.1 Проверку диапазона измерений }тлов индивидуаJIьного схождения колес
проводить с испоJIьзованием установок угломерных.

.Пrчя выполнения испытаний устllновки угломерные последовательЕо размещaются
попарно, вЕачаJIе на площадках, предназначенньIх дJlя установки передней оси, а затем на
площадках, предназначенных дIя установки задней оси zlвтомобиJUI.

.Щиапазон измерений углов индивидумьного схождения колес проверяется п}тем
за,дtlния с помощью измерительной шкалы установок угломерных значений углов
шцивидуального схождения колес автомобиля *3о и -3о.

Схема измерений приведена на рис1т{ке З.

,
г

ш

,ý п ý\
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- произвести последовательный поворот диска устiu{овки }тломерной в рабочем
диапщоЕе измерений углов индивидумьного схождения передних коJIес. Углы схохдения на
УСТаПОВКе УГЛОМеРноЙ задавать п},тем поворота диска, имитирующего коJIесо автомобиJIя вокруг
оси D-D (Рис.З) с помощью установочного маховика устrrновки угломерной. Выполнить
измерения в следlrтощих точках: -3О, -1,5', _1О, 0О, 1О, 1,5., З. (прямой ход) и затем в точках 3О, 1,5О,
lo,0О, -1o, -1,5', -3o (обратный ход);

- результаты измерений, полr{енные в каяк,дой точке на экране монитора компьютерц
зalпосятся в протокол. Показания фиксирlтотся после успокоения измерительной цепи:
(светоотр:Dкllющм мишень - поворотный стол квадрант оптический>, т. е. примерно через (30
- 40) секунд после достижения измеряемого значения в выбранной точке диапzвона,

- выполнить процедуры получения измерений, приведенЕые выше дJIя правого
измерительного блока устройства. Результаты измерений занести в протокол;

- сЕять с площадок передней оси установки угломерные;
- разместить установки }тломерные на площадках задней оси ус.гройства. Установки

угломерные доJDкны имитировать заднюю ось автомобиля;
- выполнить процед}ры пуякта 10.2.2 и провести измерения )тлов индивидуirльного

схождения колес задних левого и правого измерительных блоков устройства.

11 ПодтверждеЕше соответствшя средства пзмерепий метрологпческим требоваппям
11.1 ОПРеДеЛеНие абсолютной погрешности измерений дJIя каждого угла рaввала всех

ИЗМеРИТеЛЬНЫХ бЛОКОв устроЙства производится в процессе обработки результатов, lrроведенных
измерений в следуощем порядке:

- вычислить среднеарифметическое значение резуJIьтатов измерений }тлов в каждой
точке сср. :

d* _Zo,
п

|1.2 Определение абсолютной погрешпости измерений дJIя каждого угла
инд.rвидуiUIьного схождения колес всех измерительных блоков устройства производится в
процессе обработки результатов, проведенЕых измерений в следующем порядке:

_ вычислить среднеарифметическое значение результатов измерений углов в каждой
точке 0ср, :

Ус
- 

LlIU"п -- ,-'' п
где oi - значеЕие углов в i-той точке, О;

п - количество измерений (не менее 7).
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где oi - значение углов в i-той точке, о;

n - количество измерений (не менее 3).
- рассчитать на iтой ючке абсолютную погрешность измерений углов разкша колес

автомоби;rя Дi:

Аi=О"рi-Oдейсгвil
ГД€ Одgйсгвi - значение }тлов в i-тоЙ точке, задilпное по эталоЕному средству

измерений, О.

За ОКОНЧательный результат приЕять наибольшее поJIученное значепие А1 из всех
расчетов абсолютной погрешности измерений.

Результаты считать положительными, если диапазон и абсолютная
погрешЕостЬ измерений углов развала колес соответствует значеЕиям,
приведенным в таблице 1.
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- рассчитать на i-той точке абсоJпотЕуIо погрешность измерпий углов индивидуzлльного
схождениJI колес автомобиля 

^i: Ai= 0.pi - Одейсгвi,

Г!€ 0дgйсгв1 - значение углов в iтоЙ точке, заданное по этzлJIонному средству измерениЙ, О.

За окончательныЙ результат принять наибольшее полrIенное значение А1 из вс€х
расчетов абсолютноЙ погрешЕости измереЕиЙ.

Результаты считать положительными, если диапазон и абсолютпая
погрешность измерений углов индивидуального схождения колес соответствует
зЕачениям, приведенным в таблице 1.

Если требоваЕия данного пункта не выполняются, устройство
признают непригодЕым к применению.

Заместитель руководитель отдела
ООО <Автопрогресс - М) И.К. Егорова
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12 Оформлевпе результатов поверкп
l2.1 Результаты поверки оформляются протоколом! составленным в виде сводной

таблицы результатов поверки по каждому п},нкту разделов 7 - 1 l настоящей методики поверки.
12.2 Сведения о результатах поверки средств измерений в цеJIях подтверждения поверки

доJDкны быть переданы в Федера"rьпыЙ информационныЙ фонд по обеспечению единства
измерений.

l2.3 При положительных результатах поверки устройство признается пригодным к
применению и по зllявлению владельца средств измерений или лица, представJIяющего средства
измерений на поверку, выдается свидетельство о поверке установленной формы. НанеСеНИе
зн!rка поверки на средство измерний не предусмотрено.

12.4 При оliрицательных результатirх поверки, устройство признается непригодным к
применению и по заявлению владеJIьца средств измерений иJш лица, представJIяющего средства
и3мерений на поверку, выдаётся извещение о непригодности установленной формы с указанием
основных причин.
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Прпложение А
(обязательное)

структура локальпой поверочной схемы для средств пзмереппй плоского угла

Ё.

Ф
д

ох()

()
о.
q)

F.
Е1
Фао

Рабочий эталон едицнцы плоского угла 2 разряда в диапазоне
значений горизонтальных ллов от 0 ло з60о - 772,52.2Р.з86о9

(Теололит ОТ-02)
(Приказ Росстандарта <Об утвержлении Государственной
поверочной схемы дJlя средств измерений плоскою углiD)

Nq2482 от 2б.l1.20l8 г.

Меюд прямых измерений

рабочий эталон единицы плоского угла
в диапапоне значений от 0 до З60.

(Установка угломернilя на oclloвe сmла поворотного СТ-9)
А=з0"

Метод сравнения

установки для измерений углов Установки колес танспортньтx
средств в диапазоне значений от 0 до 360О

^=l,5,
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